
Najvažnejše med njimi so one, ki se sadijo (se-
i jo) v ta namen, da se pridela njih zrnje in te so 
pred vsem grah, leča, bob, soja, grašica, posebno pa 
fižol. 

Da se malo natančnejše porazgovorimo o tem, v 
čem obstoji važnost pridelovanja teh rastlin, ne samo 
za vrtnarja, temveč tudi za kmetovalca, si poglejmo 
prednosti, ki nam jih nudi pridelovanje teh rastlin 
v večjem obsegu. Pred vsem je velike važnosti zrnje 
stročnic za prehrano ljudstva. Zrnje stročnic vsebuje 
skoraj še enkrat toliko beljakovin, kot žitno zrnje in 
polovica zrnja stročnic obstoji iz škroba, je torej ze
lo redilno. Med rastlinami, ki se pridelujejo v zrnju, 
dajejo stročnice na hektar največ beljakovin. 

Druga velika važnost je ta, da se da zrnje stroč
nic lahko spraviti v denar. Cena istemu zelo redko 
pade izpod cene žita, zelo pogosto, skoraj navadno, 
je pa prodajna cena stročnega zrnja višja kot žita. 
izplača se pridelovanje povečati tudi radi tega, ker 
najde stročno zrnje vedno dosti odjemalcev. Kar se 
ne da porabiti in vnovčiti doma, se pa da lahko izva
žati v inozemstvo, kjer najdemo dovolj odjemalcev 
in ni konkurenca tako velika kot pri žitu. 

Že omenjene neposredne koristi govore za tO, 
da naj bi se s pridelovanjem stročnic pričelo v večji 
meri. ne samo po vrtovih, temveč tudi na poljih. Za 
povečanje pridelovanja na njivah pa govore tudi še 
druge posredne koristi, ki jih imamo od tega pride
lovanja. 

Vsak sadež, katerega neguje kmetovalec, potre
buje kot svojo brano pred vsem dušičnate, fosfatne, 
kalijeve in apnene snovi. Drugim rastlinam mora 
kmetovalec — da se mu pridelovanje izplača — to 
hrano podajati v obliki raznih gnojil. Najdražja snov 
od teh je pa dušik. Stročnice pa imajo v razliki od 
drugih rastlin to hvalevredno lastnost, da si preskr
bijo njim potrebno dušičnato hrano s pomočjo go
moljcev na njih koreninah iz zrake samega. Izdatke 
za dušičnato rastlinsko hrano si torej tukaj prihra
nimo, da, celo še več, stročnice naberejo tekom svoje 
rasti toliko te dušičnate snovi, da je ostaje še za polj 
ščine, ki sledijo po stročnicah, tako da te poljščine 
— med njimi posebno žito — dobro uspevajo. 

Korenine stročnic proderejo v zemljo precej glo 
boko ter imajo to lastnost, da precej močno razkroje 
v zemlji se nahajajoeo ono rastlinsko hrano, ki jo je 
sicer precej v zemlji, ki pa za rastlinsko prehrano 
ne more priti toliko v poštev, ker je ravno težko raz 
kroji i va in radi tega zelo težko dostopna rastlinam. 
To je pred vsem fosfatna in kalijeva rastlinska hra
na. Njiva je po stročnicah bolj plodna. Korenine stroč 
nic, ki zajemajo svojo hrano iz globokejših plasti zem 
1 je, pa tudi dvidajo isto navzgor, tako da postane ta 
dostopnejša za rastline, ki sledijo stročnicam. 

Ko se stročnice pospravijo s polja, ostanejo v 
zemji njih korenine, ki sedaj strohne ter bogatijo to 
zemljo na sprstenini. Kjer taka korenina strohni, 
nastane sedaj na njenem mestu v zemlji zračna cev
čica, po kateri dohaja zrak od zunaj v globokejše pla 
sti zemlje. Ta se vsled tega boljše prezračuje, se ra
di tega tudi močnejše razkraja ter s tem postaja — 
plodnejša. 

S svojimi listi zasenčijo stročnice tekom rasti 
zemljo zelo dobro. Zemlja na njivi, zasejana s stroč
nicami, ne postane tako trda in zbita, ker jo varuje 
senca listov, kot pa v žitnem polju, kjer ni toliko sen 
ce. Po stročnicah se da taka njiva lažje obdelati. 

Vse te navedene prednosti naj sužijo razumne
mu gospodarju kot migljaj, da poveča pridelovanje 
stročnic. Kakor pa ima vsaka stvar svoje dobre in 
slabe strani, ima tudi pridelovanje stročnic svoje — 
slabe strani. Pridelki stročnic na zrnju niso namreč 
tako stanovitni kot pri žitu. Katerikrat zna biti ve
liko pridelka, drugikrat pa zelo malo. Vendar pa uL 

Med rastlinami, katerih pridelovanje se kmeto
valcu zelo izplača, zavzemajo stročnice odlično mes
to. K stročnicam prištevamo one rastline, ki do svoje 
zoritve izdelajo iz cvetov stroke, vsebujoče po par in 
več semen. Od mnogobrojnih rastlin, ki se prištevajo 
med stročnice, jih je precej, ki so za kmetovalca in 
vrtnarja velikega pomena in katerih pridelovanje se 
istim toliko izplača, da bi se jih moralo bolje upošte
vati in razširiti njih negovanje. 

Pridelovanje 
stročnic



ako se izračuna povprečne pridelke več let skupaj 
razlika tako velika, povprečni pridelek je vse ene 
lep, dostikrat boljši, kot pa pridelek žita v slabih le
gah. Vzrok t^rau nekoliko nestanovitnemu pridelku 
je ta, ker so stročnice precej občutljive napram sla
bemu vremenu, živalskim škodljivcem in rastlinskim 
boleznim, in pa, ker zorijo precej nejednakomerno. 
Pač pa so preje navedene prednosti tolike, da ne pri 
dejo slabe strani toliko do izražanja, in je pridelova
nje vseeno še zelo dobičkanosno. 

V par kratkih potezah naj bo tu še naznačenc 
najvažnejše, kar je potrebno za uspešno pridelova
nje. Po možnosti naj Do polje, kamor se sejejo (sa
dijo) stročnice, brez plevelno, med raščo ;e pojavlja
joči se plevel z vestnim okopavanjem odločno zati
rati. Do saditve se ima poije dobro in skrbno pripra
viti (pravočasno oranje, brananje o času, ko ni zem
lja premokra, še boljše je poleg brane delo z razru
ševalcem, ekstirpatorjem: ekstirpiranje). Gnojenje 
z 200—300 kg superfosfata in 150—200 kg kalijeve 
soli pro hektar se izplača v večjem pridelku. Tudi 
gnojenje s pepelom ima uspeh, vendar le tedaj, ako 
je istega dovolj na razpolago, ker se ga mora dati 
veliko več (6—8 centov na hektar). Da bodo ta gno
jila dobro učinkovala, se morajo pomešati z zemljo, 
oziroma spraviti v zemljo z brananjem, še boljše jih 
pa pomeša in sprav; v zemljo razruševalee. 


